
Encuesta de 
Expectativas 
Económicas

4to Trimestre 2021
Octubre a Diciembre

460 empresas, cooperativas y 
autónomos

www.enac.org.ar
contacto@enac.org.ar

11 4828 7868 1



Encuesta de Expectativas Económicas
4° Trimestre 2021 - Reporte General

CapítuloCAPÍTULOS - ÍNDICE

Capítulo 1: Ficha técnica, ubicación geográfica, sectores productivos, y porcentaje de mujeres en
         las empresas, rango de trabajadores/as, antigüedad del negocio.

Capítulo 2: Ventas, costos, precios y rentabilidad.

Capítulo 3: Incorporaciones, despidos, suspensiones, horas extras. Aguinaldo.

Capítulo 4: Endeudamiento, deudas acumuladas.

Capítulo 5: Cobranzas y pagos.

Capítulo 6: Capacidad industrial utilizada, ventas industriales y rentabilidad industrial.

Capítulo 7: Expectativa de inflación y dólar, expectativa económica para el sector y el país, Inversiones.

Capítulo 8: Pandemia COVID 19, Salud, Economía, vacunas.

Capítulo 9: Justicia, corte suprema y poder judicial

Capítulo 10: Negociación con el FMI, Tarifas Energéticas, Gestión presidencial

1

2



Encuesta de Expectativas Económicas
4° Trimestre 2021 - Reporte General

CapítuloFICHA TÉCNICA

▪ Empresas Encuestadas: 460 empresas

▪ Área Abarcada: 19 provincias, con mayor concentración de casos en Prov. de Buenos  

Aires (33,91%), CABA (24,89%), Córdoba (13,7%) y Santa Fe (7,5%).

▪ Periodicidad:  Trimestral

▪ Fecha de Relevamiento: Enero 2022

▪ Formato de Recolección de Datos: Cuestionario cerrado, autoadministrado
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CapítuloPERFIL DE LOS ENCUESTADOS

La Provincia de 
Buenos Aires junto a 
CABA, Córdoba, Santa 
Fé, Misiones y 
concentraron el 84,5% 
de los encuestados, 
contando con 
respuestas de 19 
provincias argentinas.
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CapítuloPERFIL DE LOS ENCUESTADOS 1

▪ El 38 % de los encuestados ubica su emprendimiento en el Sector Servicios, 28,8% 
en el Sector Industrial, 23,8% en Comercio, 7,1% en Construcción y 2,4% en 
Economías regionales.

▪ El 74% de los encuestados son empresarios/as. 5
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CapítuloPERFIL DE LOS ENCUESTADOS 1

▪ El 84,8% de las empresas empleadoras relevadas tienen hasta 25 empleados.
▪ La antigüedad del 64,3% de las firmas encuestadas supera los 10 años
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CapítuloPERFIL DE LOS ENCUESTADOS

▪ En el 59,2% de las empresas la participación de mujeres es menor al 25%.
▪ 22,5% de las empresas tienen una composición equilibrada de géneros.
▪ El 18,2 posee más mujeres que hombres.
▪ El 17,8% de las encuestadas son mujeres
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CapítuloVENTAS GENERAL 2

▪ El 86,3% de las empresas tiene ventas razonables. El 55,6 % declaró que sus 
ventas entre buenas y muy buenas en el trimestre, y un 10,7% malas.

▪ Un 3 % permanece aún sin ventas por no operar
8
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CapítuloVENTAS INDUSTRIA 2

▪ El 88,8% de las  empresas tiene ventas razonables. El 56,9% declaró que sus 
ventas entre buenas y muy buenas en el trimestre, y un 8,5% malas.

▪ Un 3% permanece sin ventas por no operar.
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CapítuloCOSTOS DE BIENES Y SERVICIOS

▪ El 89,9 % de los encuestados registró aumentos de costos en el período 
Octubre/Diciembre de 2021.

▪ 52,2 % manifiesta que los incrementos superaron el 20 %, un 37,8% manifiesta 
que los incrementos fueron de entre el 0% y el 20%.
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CapítuloPRECIOS DE BIENES Y SERVICIOS

▪ El 84,3 % de las empresas aumentó los precios (trasladó costos) de sus productos o 
servicios. Un 14,4% de los empresarios mantuvo los precios y un 1,3% redujo los 
precios.

▪ Las pymes mantuvieron una relación pareja entre el aumento de sus costos y  
precios  de sus productos/servicios
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CapítuloRENTABILIDAD

▪ Un 52,8% de las pymes tuvo rentabilidad positiva entre Octubre y Diciembre.
▪ En el caso de las pymes industriales la Rentabilidad positiva asciende a 57,5%.
▪ Un 8,2% desconoce su rentabilidad a causa del desorden de la economía.
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Capítulo
EMPLEO: Incorporaciones, Despidos, Horas Extras

▪ 41,2% de las  pymes incorporaron personal y 1 de cada 10 redujo 
personal. 

▪ El 19,7% incrementó horas extras, mientras el 14,8% disminuyó.
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Capítulo
Evolución de la incorporación de personal en 2021

14

▪ A lo largo del 2021, el 
porcentaje de empresas 
que ha salido a contratar 
mano de obra creció 
ininterrumpidamente 
desde 28,54% a 41,24%
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CapítuloEMPLEO: Aguinaldo

▪ 8 de cada 10 encuestados pagó completamente el aguinaldo.
▪ 2 de cada 10 tiene dificultades para afrontar su pago.
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CapítuloEMPLEO: Tendencia 

▪ 37,2% piensa incorporar trabajadores, para el próximo trimestre, y en las 
industrias casi 1 de cada 2 piensa incrementar su plantel.

▪ Se mantiene el nivel de incorporación y sostenimiento de la masa laboral 
durante los últimos 12 meses.
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CapítuloENDEUDAMIENTO

▪ Un 54,7% de las pymes NO se ha endeudado en el cuarto trimestre de 2021.
▪ Un 14,4% lo ha hecho para invertir y un 7,73%% para reponer capital de trabajo
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CapítuloPLAZOS DE COBRO Y CADENA DE PAGOS

▪ Se observa una media de cobros, entre quienes dan plazos, de 45 días.
▪ Cadena de Pagos: El 57,5% indica no tener problemas de Cobros, pero un 

46,6% indica que se extendieron los plazos de cobros.
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CapítuloCAPACIDAD GENERAL UTILIZADA

▪ En el 4to trimestre 2021, el 63,9% de las empresas operó entre el 60 % y 
100 % de su capacidad. Solo 2% está sin operar.

▪ El promedio de capacidad utilizada está en 61,27%.
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Capítulo

▪ El 71,6% de las empresas industriales operó en situación de normalidad, es decir, al 60% 
o más de su capacidad industrial disponible.

▪ La capacidad utilizada industrial promedia el 62,6%.
▪ El 24,6% operó a 50% o menos. Solo 3% está sin operar.

CAPACIDAD UTILIZADA INDUSTRIAL 6
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Capítulo

▪ La Capacidad 
Instalada General 
crece sostenidamente 
durante el 2021 en 
más del 7%

▪ La Capacidad 
Instalada Industrial 
estuvo todo el año por 
encima del promedio 
general, con un 
mejoramiento el 
segundo semestre.

Evolución - Capacidad Utilizada 6
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CapítuloVENTAS Y RENTABILIDAD INDUSTRIAL 6

▪ 52,8% de las pymes  indica que su rentabilidad ha sido positiva (este indicador 
en el trimestre anterior fue del 45,7%)

▪ 57,5% de la industria indica que su rentabilidad ha sido positiva. Se mantiene 
respecto al trimestre anterior. 22
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CapítuloEvolución de la Rentabilidad en el 2021
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▪ A lo largo del 2021, el 
porcentaje de empresas 
con rentabilidad positiva 
ha crecido 
ininterrumpidamente 
desde 36,67% a 52,79%
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Capítulo
EXPECTATIVAS: Inflación y Dólar

▪ Inflación: 6 de cada 10 empresarios considera que la inflación del 2022 será 
superior al 40%.

▪ Dólar: 7 de cada 10 indica que no superará los 150$. Promedio general $125.

7
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CapítuloCOYUNTURA: Situación Económica

▪ Un 56,4 % de las pymes prevé mejoras económicas para el 2022
▪ Un 54,9 % prevé mejoras en su sector de actividad.
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Opinión sobre la situación económica para el 2022
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CapítuloCOYUNTURA: Inversiones

▪ La 56,9% planifica realizar inversiones en los próximos 6 meses.
▪ El 25,9 % apuesta al desarrollo de nuevos productos y servicios y 21,6% al 

aumento de su capacidad productiva.
▪ 53.5% depende de alguna manera del financiamiento externo.
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Planea Inversiones
Sí 56.87%
No 43.13%
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CapítuloEvolución inversiones 2021

27
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▪ El porcentaje de empresas 
que proyectaba invertir 
creció en el 2021, de punta 
a punta, 17,52%

▪ Luego de una caída en el 
segundo trimestre, el 
tercer y cuarto trimestres 
fueron de fuerte 
crecimiento de la inversión 
proyectada.
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CapítuloCOYUNTURA: Asistencias para Pymes

▪ 16,2% de las pymes NO tiene conocimiento de los planes de asistencia y 
casi 50% no recurre a créditos. 

▪ Sólo un 34% tramita creditos. Un bajo acercamiento a organismos y 
bancos.
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CapítuloPANDEMIA: Campaña y Pasaporte

▪ 83% aprueba el abordaje de la campaña (6 o más ), sólo 7,3% desaprueba (1 a 3).
▪ 72,75% indica que el pasaporte sanitario es una solución adecuada. Un 10,3% afirma 

que no ayudará en nada y un 5,6% que limita las libertades.
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CapítuloPANDEMIA: Tercera Ola-Omicron

▪ Un 68% de las empresas fue impactada por la Tercera Ola de COVID.
▪ Solo un 31,7% de los encuestados no está afectado por la tercer ola de la pandemia. 

Un 30,9% tiene más de un caso positivo.
▪ Sólo 3,36% de los contagiados presentaron síntomas graves.
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CapítuloPANDEMIA: Vacunación del personal

▪ Más de la mitad de las pymes tiene todo el personal con el esquema completo de 
vacunación. Casi 9 de cada 10 tiene su personal con al menos una dosis

▪ Solo el 13,7% de las pymes posee trabajadores sin ninguna dosis.
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Capítulo

▪ 81% tiene poca confianza en la Corte Suprema de Justicia, 19% confía y le 
satisface parcialmente (6 o más).

▪ Solo 7,12% le satisface plenamente (8 o más)
▪ La calificación promedio es de 3,23

Satisfacción con la Corte Suprema 9
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Calificación promedio 3.23
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Capítulo

▪ 83,6% tiene poca confianza en el Poder Judicial, mientras que 16,4% confía 
parcialmente (6 o más). Sólo al 3,3% le satisface plenamente (8 o más)

▪ La calificación promedio es de 3,46

Satisfacción con el Poder Judicial 9

33

Calificación promedio 3.46
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Capítulo

▪ Con 89% la principal preocupación es sobre eliminar los privilegios. Luego, el 
76% de los encuestados considera que hay que reducir los mandatos. 

▪ Mientras tanto, el 75,5% plantea democratizar la Justicia y 60,9% ampliarla.

Temas que preocupan de la justicia 9
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Capítulo

▪ 65% indica estar en desacuerdo con el rechazo de la oposición a la ley de presupuesto.
▪ Un 37% no sabe sobre los efectos de la falta de ley de presupuesto en su actividad,    

un 30% que no provocará efectos y un 28% un decrecimiento de la actividad. 

Ley de Presupuesto  10
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Capítulo

▪ 67,8% indica que la responsabilidad de haber contraído la deuda con el FMI es del 
gobierno de Macri.

▪ Un 24% sostiene que es compartida entre el anterior y el actual.

FMI- Responsabilidades 10
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Capítulo

▪ 43,3% indica que se debe pagar sin arriesgar el crecimiento. 
▪ 36,3% sostiene que se debe accionar judicialmente.

FMI- Negociación 10
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Capítulo

▪ 7 de cada 10 indica que los aumentos no deberían superar el 20%. 2 de cada 10 
entre un 20% y  un 30%.

▪ Sólo 1 de cada 10 está en condiciones de soportar más de 30%.de aumento.

Tarifas Energéticas 10
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Capítulo

▪ 62% aprueba (6 a 10) la gestión presidencial. 17% la reprueba (1 a 3).
▪ La calificación promedio es de 5.73, y sube respecto al trimestre anterior cambiando la 

pendiente de decrecimiento de los trimestres previos.

GESTIÓN Presidencial 10
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Calificación Gestión 
Presidente

Trimestre Promedio

T1-2021 6.05

T2-2021 5.40

T3-2021 4,92

T4-2021 5.73


